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Φαντάσου να κοιµηθείς και να ξυπνήσεις δύο µήνες αργότερα σε έναν

καινούργιο κόσµο.  Φαντάσου ότι η οικογένεια και οι φίλοι σου µιλάνε

και κάνουν σχέδια ενώ εσύ βρίσκεσαι ξαπλωµένος και σιωπηλός.  Η

µητέρα σου πλέκει ένα πουλόβερ, η φίλη σου σε ενηµερώνει για όλα τα

νέα από το σχολείο και ο πατέρας σου λέει τρία πράγµατα καθηµερινά:

η υποµονή είναι αρετή, υπάρχει χρόνος για τα πάντα και µη φοβάσαι.

Ποτέ δεν αµφιβάλουν για το αν θα ξυπνήσεις, αν και οι γιατροί λένε ότι

ακόµη και αν είναι έτσι, δεν θα µιλάς, ούτε θα περπατάς ή βλέπεις. 

Τώρα, φαντάσου ότι στα 18α γενέθλιά σου, ανοίγεις τα µάτια σου για

πρώτη φορά µέσα σε οκτώ εβδοµάδες.  Είσαι σε ένα δωµάτιο

νοσοκοµείου µε όλους γύρω σου έτοιµους να γιορτάσουν την ηµέρα που

γεννήθηκες.  Για έναν νέο άνδρα από την Αθήνα αυτό δεν ήταν

φαντασία… ήταν η πραγµατικότητά του. 

Στις 20 Νοεµβρίου, 1978 γεννήθηκε ο τρίτος γιος του George και της

Sana Cherfan.   Τον ονόµασαν Naji που στα Αραβικά σηµαίνει «προ-

σευχή στο Θεό».  ∆εκαεπτά χρόνια αργότερα, ο Naji υπέστη βαριές

εγκεφαλικές κακώσεις µετά από ένα ατύχηµα σε µοτοσικλέτα, κατά το

οποίο, ο φίλος του ο οδηγός σκοτώθηκε ακαριαία.   Ο Naji έπεσε σε κώµα

και οι γιατροί ρεαλιστικά πληροφόρησαν την οικογένειά του ότι οι

πιθανότητες ανάνηψης ήταν πολύ περιορισµένες.  Ίσως δεν γνώριζαν τη

σηµασία του ονόµατός του ή δεν πίστευαν στην προσευχή. 

Η οικογένεια του Νaji είχε φίλους σε ολόκληρο τον κόσµο και αυτοί

οι φίλοι πίστευαν ότι θα ξυπνούσε και θα ξανάρχιζε να ζει.  Στις 20

Νοεµβρίου 1996, άνοιξε τα µάτια του και κούνησε τα δάχτυλα των

ποδιών του.  Ήταν τυφλός, κουφός, µουγγός και παράλυτος.  Αργότερα,

είπε ότι υπήρξε δύο φορές µωρό:  µια φορά όταν γεννήθηκε και άλλη µια

όταν βγήκε από αυτό το βαθύ, ήσυχο ύπνο. 

Με σύστησαν στο Naji Cherfan στα τέλη του 1997. Η φυσιοθεραπεία

στην Ελλάδα και τη Γερµανία είχαν κάνει θαύµατα στην αποκατάσταση

της βάδισης και της οµιλίας του, αλλά χρειάζονταν ακόµη βελτίωση ο

τρόπος εκφοράς του λόγου και η αναπνοή του.  Ένας καθηγητής στο

i

Πρόλογος
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πανεπιστήµιο που φοιτούσε µε πρότεινε στη µητέρα του που έψαχνε

κάποιον για να δουλέψει τη φωνή του Naji.  Η ηµέρα που συναντηθήκαµε

ήταν η αρχή µιας συνεργασίας, µιας φιλίας και ενός ταξιδιού.  Ακόµη και

µετά από εννέα χρόνια ο Naji εξακολουθεί να µε εµπνέει και να ανοίγει

το µυαλό µου στις πιθανότητες που προσφέρει η ζωή.  Με γοητεύει και

µε καλοπιάνει µε την αίσθηση της ειλικρίνειας και του χιούµορ του.

Αυτό είναι που ζητάει από τη ζωή… αλήθεια σε οποιοδήποτε κόστος.

Κάποιος µου είπε ότι η αλήθεια θα µε απελευθερώσει, αλλά αφού πρώτα

µε θυµώσει.  Ίσως ο θυµός είναι ο καταλύτης για την αλλαγή.  Ίσως η

θλίψη είναι το σηµείο εκκίνησης για εκτιµήσουµε ό,τι είναι πραγµατικά

σηµαντικό στη ζωή.  Ίσως πρέπει να χάσουµε κάποια πράγµατα

προκειµένου να λάβουµε κάποια άλλα. 

Η ζωή για το Naji Cherfan είναι µια άσκηση υποµονής τόσο για τον

ίδιο όσο και για τους άλλους.  Η αποφασιστικότητα του Νaji να

ξανακτίσει τη ζωή του περιγράφεται σε ένα βιβλίο που µου υπαγόρεψε

µε τίτλο «Υποµονή στην πράξη». Σε αυτό, περιγράφεται η αρχή ενός

ταξιδιού από ένα γεγονός που θα µπορούσε να θεωρηθεί ως τραγωδία.

Όµως, ο άνθρωπος έχει τη δύναµη της επιλογής και ο Naji Cherfan

επιλέγει να βλέπει τα πράγµατα κάτω από ένα άλλο πρίσµα.  Λέει πως

ανά πάσα στιγµή, µέσα σε δύο δευτερόλεπτα µπορεί η ζωή σου να

αλλάξει για πάντα.  Αυτός, θα πρέπει να ξέρει… του συνέβη.  Κοιτάζει

τον κόσµο αναγνωρίζοντας την ειλικρίνεια και ψάχνοντας βαθειά για το

νόηµα της ύπαρξης. 

Αφότου βγήκε από το κώµα το 1996, ο Νaji είχε την ενθάρρυνση και

την έµπνευση να γράψει για τις αλλαγές που συνέβησαν στη ζωή ως

απότοκα του ατυχήµατος.  Πρόσφατες έρευνες έδειξαν ότι οι άνθρωποι

που γράφουν σχετικά µε τις τραυµατικές εµπειρίες τους έχουν ταχύτερο

ρυθµό αποθεραπείας και καλύτερη ψυχική και συναισθηµατική

επούλωση.  Από τους πρώτους µήνες της αποθεραπείας του, ο  Naji ήξερε

ότι ήθελε να πει την ιστορία του.   Ίσως δεν είχε πλήρη συναίσθηση του

κινήτρου, αλλά επέµενε, πρώτα υπαγορεύοντας και µετά γράφοντας τα

πάντα µόνος του. 

Τα χρόνια µεταξύ του 1997 και του 2003 παρήγαγε τρία µικρά βιβλία.

Το πρώτο «Υποµονή στην πράξη» είναι µία περιγραφή των γεγονότων

που οδήγησαν στο ατύχηµά του το 1996. Περιλαµβάνει τα στάδια της

ii
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ανάρρωσης που τον οδήγησαν σε κέντρα αποθεραπείας στην Ελλάδα,

Γερµανία, τον Καναδά και την Αµερική.  Γράφει από καρδιάς και αφού

έχει µελετήσει και κάνει δικά του λόγια άλλων.  Αυτά που έχει γράψει

έχουν κατασταλάξει σε µία φιλοσοφία ζωής.  Το καλοκαίρι του 2003

επεξεργάστηκε σελίδες µετά από σελίδες αυτής της φιλοσοφίας ζωής και

τη µετέτρεψε σε ένα µικρό βιβλίο µε τίτλο «Το Μικρό Βιβλίο Σκέψεων

και Κειµένων για Έµπνευση». Εάν αυτό ακούγεται πολύ σοβαρό, πρέπει

να γνωρίζετε ότι ο Naji έχει και αίσθηση του χιούµορ.  Το τελευταίο του

βιβλίο «∆ιαφώτιση Ενάρετης Ζωής» βασίζεται σε έναν χαρακτήρα

καρτούν που µοιάζει πολύ µε το Naji.  Αυτό, περιλαµβάνει έξυπνες

παρατηρήσεις και ιδέες που θέλει να περάσει σε άλλους  µε την ελπίδα

ότι θα δουν τη φωτεινότερη πλευρά της ζωής, ότι και να γίνει.  Μας λέει

ότι η ζωή είναι σαν ένα µπουκάλι γάλα… µια µικρή σταγόνα δηλητηρίου

µπορεί να το χαλάσει όλο.  Αυτό που πρέπει να θυµόµαστε είναι ότι

«υπάρχει πολύ περισσότερη ελπίδα εκεί έξω».  Τελικά, ο Naji µας

ενθαρρύνει να βρούµε το εσωτερικό φως και να το αφήσουµε να λάµψει.

«Όλοι έχουµε ένα ελάττωµα.  Όλοι έχουµε κάτι που πρέπει να

ξεπεράσουµε». 

Karen Solomon

iii
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Κάποτε ένα αγόρι που το έλεγαν Naji έτρεχε µέσα στους δρόµους της

Αθήνας µε ένα τσιγάρο στο χέρι και ένα µυαλό που δούλευε ασταµάτητα.

∆εν ήξερε από περιορισµούς και δεν ένοιωθε ντροπή.  Τα ενδιαφέροντα

στη ζωή του ήταν τα γρήγορα αυτοκίνητα, οι γρήγορες µοτοσικλέτες και

τα όµορφα κορίτσια.  Μια µέρα, όπως έτρεχε µέσα στους δρόµους της

γειτονιάς του έπεσε από τη µηχανή και χτύπησε το κεφάλι του. 

Καµία αµφιβολία

ΚΑΘΟΛΟΥ ΟΡΙΑ 

ΚΑΘΟΛΟΥ

ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΙ

ΚΑΘΟΛΟΥ...

ΚΑΘΟΛΟΥ...

ΚΑΘΟΛΟΥ...

ΒΡΕΣ ΤΟ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΟ ΣΟΥ

ΦΩΣ!

ΝΑ ΕΙΣΑΙ

ΕΝΘΟΥΣΙΩ∆ΗΣ 

ΓΙΑ ΤΗ ΖΩΗ!
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Τον έτρεξαν στο νοσοκοµείο όπου έµεινε βυθισµένος σε έναν βουβό και

σκοτεινό ύπνο για οκτώ εβδοµάδες.  Στην «κλίµακα του κώµατος» που

µετράται από το 1 έως το 6, ο βαθύς ύπνος του Naji ήταν έξι. 

Βαθύς Ύπνος
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Τελικά, στα δέκατα όγδοα γενέθλιά του ξύπνησε. Τα πράγµατα στον

κόσµο του είχαν αλλάξει κατά τη διάρκεια αυτού του βαθύ ήσυχου ύπνου.

Τα µάτια του ήταν ανοιχτά, αλλά δεν µπορούσε να δει.  Τα χέρια και τα

πόδια του ήταν στη σωστή θέση αλλά δεν µπορούσε να τα αισθανθεί όπως

πριν.  Άνοιξε το στόµα του να µιλήσει, αλλά δεν έβγαιναν λόγια. 

Γενέλθια

GR_Virtuous Life  08-11-07  10:30  Page 3



4

Συνειδητοποίησε ότι είχε πολύ δουλειά να κάνει και έτσι µάζεψε τις

βαλίτσες του και άρχισε ένα ταξίδι για να βρει τον εαυτό του.  Καθώς

ταξίδευε σε όλο  τον κόσµο σε διάφορα κέντρα αποκατάστασης, ο Naji

κατέληξε στο ότι έπρεπε να διαλέξει ένα κέντρο για να µη  γίνει

πολυτεχνίτης και ερηµοσπίτης.  Παντού συνάντησε φιλικούς ανθρώπους.

Πολλοί προσέφεραν βοήθεια και τον ήθελαν στην οµάδα τους. 

Ταξίδι  
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Καθώς γινόταν καλύτερος παίκτης, συνειδητοποίησε ότι µόνο η

προπόνηση κάνει τον τέλειο παίκτη.  Η τελειότητα θα έρθει, αλλά

χρειάζεται χρόνο ώστε να γίνει σωστά.  Μία από τις καλύτερες ασκήσεις

του ήταν η βάδιση σε κυλιόµενο διάδροµο αφού σκεφτόταν συνειδητά

µόνο το πρώτο βήµα και συνέχιζε αυτόµατα ενώ παρακολουθούσε τις

ειδήσεις.  Με αυτόν τον τρόπο γύµνασε ξανά τους µυς του και επιπλέον,

ήταν καλύτερα πληροφορηµένος για τις παγκόσµιες ειδήσεις.  Πίστευε ότι

εάν το πετύχαινε αυτό θα είχε πιάσει  µε «ένα σµπάρο δύο τρυγόνια». 

Ανάρρωση

∆EN ΠONAΩ

ANAPPΩNΩ

∆EN ΠONAΩ
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Βιοανάδραση 

Ο Naji έπρεπε να επανεκπαιδεύσει τους µυς του και έτσι, το 1999 µπήκε

στο Εργαστήριο Βιοανάδρασης της Ιατρικής Σχολής του Πανεπιστηµίου

του Μαϊάµι που είχε οργανωθεί από τον ∆ρα.  Bernard Brucker, τον

διευθυντή του εργαστηρίου. Του Naji του άρεσε η θεραπεία της

βιοανάδρασης επειδή ήταν σαν παιχνίδι µε γραφικά.  Οι κινήσεις των

χεριών και των ποδιών του εµφανίζονταν σαν διαφορετικά χρώµατα

στον υπολογιστή.  Αυτό το παιχνίδι έµαθε στο µυαλό του πώς να δίνει τις

σωστές οδηγίες στα διάφορα µέρη του σώµατός του.  Οι µυς του µάθαιναν

καλά και όταν τελείωσε τη βιοανάδραση, συµπεριφέρονταν πολύ

καλύτερα και ήταν πιο υπάκουοι.

6

BIOANA∆PAΣH

6
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Είχε πολλή και σκληρή δουλειά, αλλά πάντα απολάµβανε το παιχνίδι.

Έµαθε να δουλεύει µα πεποίθηση στις ικανότητές του, επειδή ικανότητες

χωρίς δουλειά δεν σηµαίνουν τίποτε.  Έκανε όλη την προσπάθεια

λέγοντας «ποτέ µη λες ποτέ». Λέει ότι πρέπει να λέµε "ποτέ" µόνο σε αυτά

που πιστεύουµε ότι είναι αρνητικά.  Είναι τόσο απλό!

214 Ηµέρες

ΠOΣO

TPAYMATIKEΣ

EΓKEΦAΛIKEΣ KAKΩΣEIΣ.

MOY ΠHPE 214 HMEPEΣ

ΓIA NA MΠOPEΣΩ NA

KΛEIΣΩ TO MATI

ΣE KAΠOION
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Μία µέρα κοίταξε στο γήπεδο που ήταν άδειο και κατάλαβε ότι ήρθε ο

καιρός να παίξει µόνος του.  Συνειδητοποίησε ότι όλοι είµαστε ίσοι µε

διαφορετικούς τρόπους. Ο καθένας µας έχει το δικό του χάρισµα.  Έγινε

προπονητής του εαυτού του  και βρήκε κάτι που χρειάζονταν µόνο έναν

παίκτη.  

Προπονητής
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Αυτό το κάτι ήταν το ταϊ τσι και το ανακάλυψε µέσω του Ινστιτούτου

Biscayne για την Υγεία και τη Ζωή.   Το ταϊ τσι έγινε όχι µόνο ένα από τα

αγαπηµένα του παιχνίδια, αλλά ο καινούργιος τρόπος ζωής του.  ∆ούλεψε

σε αυτό το πεδίο για τρία χρόνια και καθώς έκανε προσεκτικά τις

κινήσεις, το µυαλό του και το σώµα του έγιναν ένα.  Αυτός ο τύπος ταϊ τσι

ονοµάζεται Liuhebafa, οκτώ µέθοδοι, έξι αρµονίες, µία καρδιά, ένα µυαλό.

Έµαθε επικεντρωτικές ασκήσεις που χρησιµοποιούν την αναπνοή και την

κίνηση.  Ορισµένες από αυτές τις ασκήσεις επίσης τον βοήθησαν να

µεταφέρει ικανότητες από το ένα ηµισφαίριο του εγκεφάλου του στο

άλλο. 

Ταϊ Τσι
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Ενώ ζούσε στο Μαϊάµι, οι φίλοι του Ράντι και Όλγα τον φώναζαν

Ρέινµαν επειδή συνεχώς επαναλάµβανε ξανά και ξανά ορισµένες λέξεις.

Επίσης του έλεγαν ότι τους θύµιζε τον Φόρεστ Γκαµπ επειδή συνεχώς

τους νικούσε στο πινγκ πονγκ.  Από τις ασκήσεις βιοανάδρασης

φαντάστηκε όλα τα πράγµατα που ήθελε να κάνει και όταν το µυαλό του

τα έκανε, το σώµα ακολουθούσε.  Η εικόνα του θαλάσσιου σκι

καθηλώθηκε στο µυαλό του τόσο πολύ ώστε µία ηµέρα οδήγησε µε κάποιο

φίλο του σε µία όµορφη παραλία, µπήκε στο νερό και έκανε σλάλοµ µε το

σκι του για πρώτη φορά µέσα σε επτά χρόνια!

Φαντάσου
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Αυτό τον έκανε να αισθανθεί πιο δυνατός από ποτέ και τότε κατάλαβε ότι

το κλειδί στην αποκατάσταση ήταν η θεραπεία και η υποµονή.  Πια δεν

είχε δύο τρόπους σκέψης.  Τελικά το µυαλό του ήταν ανοικτό σε κάθε τι

ωραίο και καλό, και όλο καινούριες ιδέες καθώς ανακάλυψε αυτό που

ήταν καλύτερο για τον ίδιο. 

Κλειδί

ANAPPΩΣH

ΣOΦIA

Σ
O

Φ
IA

Σ
O

Φ
IA
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Κάποιες νύχτες µετά από µία µεγάλη ηµέρα υποµονής και συγκέντρωσης,

ο Naji  θα ήταν στο κρεβάτι ξύπνιος, ακούγοντας τις φωνές στο µυαλό του

να λένε «µπλα, µπλα, µπλα» και σκέφτονταν τι δεν έπρεπε να σκέφτεται.

Ακόµη και αυτό χρειάζονταν κάποια συγκέντρωση!

Σκέψεις

MΠΛA…

MΠΛA…;!!!… ;!!!…

MΠΛA… MΠΛA…;!!!… ;!!!…

MΠΛA… MΠΛA… 

ΣKEΦTOMAI TO

TI ∆EN ΠPEΠEI

NA ΣKEΦTOMAI

GR_Virtuous Life  08-11-07  10:30  Page 12



13

Κάποτε, ονειρεύτηκε ότι ήταν σε µία  αίθουσα διδασκαλίας κοιτάζοντας

στον πίνακα.  Άκουσε µία φωνή να λέει, «Καληµέρα παιδιά.  Το όνοµά

µου είναι εµπειρία και είµαι ο δάσκαλός σας σε αυτό το µάθηµα που

λέγεται Ζωή».  Μετά από αυτό το όνειρο, ο Naji άρχισε να βλέπει τα

πράγµατα µε καινούργια αντιµετώπιση και κάτω από άλλο βλέµµα. 

∆ιδασκαλία

KAΛHMEPA TAΞH. TO ONOMA MOY EINAI

EMΠEIPIA KAI ΘA EIMAI H KAΘHΓHTPIA ΣAΣ

ΓIA TO TAΞI∆I ΠOY ΛEΓETAI ZΩH…!
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Είδε ότι η ζωή του ήταν φτιαγµένη από θαύµατα που περνούσαν µπροστά

του.  Το µόνο που είχε να κάνει ήταν να πετάξει τα δίχτυα ώστε έτσι να

πιάσει που αυτά χόρευαν µέσα στο κεφάλι του. 

Πιάσε

ΘAYMA

ΦΩΣ

ZΩNTANOΣ

EΛΠI∆A

ΣOΦIA
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Είδε ότι το κάθε λεπτό είναι ένα δώρο και για αυτό το λόγο το λέµε παρόν.

Το µόνο που έπρεπε να κάνει ήταν να ανοίξει την καρδιά του προκειµένου

να εισπράξει τις ευλογίες που τον περιέβαλλαν. 

Καθηµερινά

ZΩH

OIKOΓE-

NEIA

ANAP-

PΩΣH

ΣΠITI

MOPΦΩΣH

ΠIΣTH
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Ήξερε ότι ένα µικροσκοπικό πράγµα µπορεί να καταστρέψει την καλή

διάθεση, αλλά ότι τελικά όµως, υπάρχει περισσότερη ελπίδα.  Τίποτα δεν

µπορεί να νικήσει µία θετική πνευµατική θέση «ΘΠΘ», ότι και να γίνει.

Είδε τη µεγάλη εικόνα και ποτέ δεν άφησε µικρά αρνητικά πράγµατα να

ριζώσουν στη ζωή του.  

Σταγόνα

TO MIKPOTEPO
ΠPAΓMA ΣTH ZΩH

MΠOPEI NA TA
XAΛAΣEI OΛA …

AΛΛA YΠAPXEI
TOΣO ΠOΛΛH

EΛΠI∆A…

ΓAΛA
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Τελικά, κατάλαβε ότι ορισµένα πράγµατα πρέπει να χαθούν ώστε να

βρεθούν κάποια άλλα.  Το αγόρι που το όνοµα του σηµαίνει «προσευχή

στο Θεό» ταξιδεύει µε υποµονή και παίζει µε κουράγιο.  Γνωρίζει τον

προορισµό του και πηγαίνει προς τα εκεί µε στυλ.  

Ανταλλαγή

TI MEΓAΛH

ANTAΛΛAΓH

APNHTIKOTHTA

MH∆ENIΣMOΣ

ΣYΓXΩPEΣH

∆IAΦΩTIΣH
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Εµπνευσµένος σε όλο το δρόµο

18

Τα παρακάτω λόγια και οι εικόνες είναι το αποτέλεσµα των εµπειριών

του Naji από την επικοινωνία του µε άλλους ανθρώπους κατά την

ανάρρωσή του. Για αυτόν, ήταν ένα πλούσιο πολυδιάστατο ταξίδι µε

πολλές ευκαιρίες για αυτογνωσία. 
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Έµαθε ότι η ζωή είναι απλή και ότι µόνο οι άνθρωποι την περιπλέκουν.

Το καινούργιο του σύνθηµα έγινε το «Κ.Τ.Α.», κράτα το απλό. 

Κανόνι

Γουάου! Ασφαλώς περιπλέκουµε τη ζωή µας όταν χρησιµοποιούµε

ένα κανόνι για να σκοτώσουµε ένα κουνούπι.  
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Η οπτική θεραπεία τον βοήθησε να συγχρονίσει και να πειθαρχήσει την

όρασή του.  Ανακάλυψε ότι αν το ένα µάτι βλέπει αυτά που τον κάνουν

ευτυχισµένο, τότε όλα στη ζωή γίνονται πιο θετικά.  Αλλά, αν το άλλο

µάτι, ταυτόχρονα βλέπει αυτά που τον κάνουν δυστυχισµένο, µόνο

αρνητικά πράγµατα έρχονται στο δρόµο του.  Κατάλαβε ότι η πειθαρχία

είναι ακόµη πιο σηµαντική από την ίδια την όραση. 

Το µάτι

ΦPOYTA 

ΛAXANIKA 

XYMOI

.

.

.

AΘΛHMATA

.

.

.

∆PAΣTHPIA ZΩH

.

.

.

∆PAΣTHPIOΣ

NOYΣ

TOΣΤ

ΓΛYKA

KOKA KOΛA

MΠYPA

.

.

.

THΛEOPAΣH

.

.

.

∆IKAIOΛOΓIEΣ

.

.

.
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Ενώ έκανε θεραπεία, ο Naji συνειδητοποίησε ότι δεν ήταν το κέντρο του

κόσµου και ότι το να υπάρχεις στο χώρο και τα συναισθήµατα κάποιου

άλλου είναι καλό πράγµα.  Προσπάθησε να βάλει σε πρώτη

προτεραιότητα τα αισθήµατα των άλλων και έµαθε ότι δεν ζει µόνος του

σε αυτόν τον κόσµο.  Καθώς είχε περισσότερη κατανόηση για τους

άλλους, άρχισε να κοιτάζει τον κόσµο συλλογικά, απόκτησε πνεύµα

οµαδικότητας και έδωσε χώρο και στους άλλους ανθρώπους. 

Κέντρο

OXI, OXΙ, OXI!!

∆EN EIΣAI O

MONOΣ ANΘPΩΠOΣ

ΣTON KOΣMO
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Από τις ταλαιπωρίες που υπέφερε κατά τον τραυµατισµό και την

αποκατάστασή του, η ζωή πήρε καινούργιο νόηµα και έγινε πιο όµορφη

για αυτόν.  Απλά, έπρεπε να µάθει πώς να ζει.  Είδε πέρα από τα όρια της

ύπαρξής του και κατάλαβε ότι δεν είχε λόγο να παραπονιέται. Με αυτό

στο µυαλό, του ήταν πιο εύκολο να δει τη µεγάλη εικόνα και του έδωσε ένα

λόγο να προοδεύσει. 

Πιο πέρα

«H ZΩH EINAI YΠEPOXH.

AΠΛA ΠPEΠEI NA ΞEPEIΣ

ΠΩΣ ΠPEΠEI NA ZEIΣ!»

∆EΣ ΠEPA AΠO TON

TOIXO….
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Όλο το µακρύ διάστηµα της θεραπείας του µάθαινε τις κινήσεις και τις

χειρονοµίες που όλοι µας έχουµε ως δεδοµένες. Έπρεπε να σκεφτεί για

τον τρόπο που θα έπρεπε τα χέρια του να κινηθούν για να πιάσουν ένα

µπισκότο και για τον τρόπο που θα έπρεπε να κινηθούν τα πόδια του

προκειµένου να περπατήσει.  Η αποτυχία και η επιτυχία ήταν οι

σύντροφοί του σε όλο το ταξίδι και έτσι, έλεγε ότι η επιτυχία είναι µία

αποτυχία που έχει γυρίσει «µέσα-έξω» και συνέχιζε να προσπαθεί. 

Επιτυχία

EΠITYXIA

«H EΠITYXIA EINAI MIA ΑΠOTYXIA ΓYPIΣMENH MEΣA EΞΩ»

ΑΠΟTYXIA
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Καθώς η πίστη του µεγάλωνε, άρχισε να αµφισβητεί τα πιστεύω του. Είπε

στον εαυτό του, "Εάν θέλεις να φθάσεις στην κορυφή του βουνού,

στόχευσε στ’ άστρα". Όταν το συσχέτισε αυτό µε το Θεό, είπε "εάν θέλεις

να φθάσεις στην κορυφή του βουνού στόχευσε στον Χριστό και κράτα το

βλέµµα σου στον Ιησού".

Βουνό

EAN ΘEΛEIΣ NA ΦΘAΣEIΣ

ΣTO BOYNO, MH ΣTOXEYEIΣ

MONO ΣT’ AΣTPA, ΣTOXEYΣE

ΣTO XPIΣTO. 
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Κρατούσε στο µυαλό του αυτό που είπε ένας γιατρός για την κατάστασή

του: "Η καλύτερη αναλογία για έναν εγκέφαλο που αναρρώνει µετά από

τραυµατισµό είναι ένα σφουγγάρι. Πρώτα ξεραίνεται και µετά κλείνει.

Μετά, γίνεται λίγο πιο µαλακό στις πρώτες σταγόνες νερού, κάτι σαν να

κερδίζει τις αισθήσεις του ξανά. Το σφουγγάρι βρέχεται και αρχίζει να

ανοίγει µε τον ίδιο τρόπο που η διαφώτιση ανοίγει το µυαλό. Μετά από

αυτό, γίνεται υγρό και γόνιµο. Τελικά, το σφουγγάρι είναι τόσο πολύ

γεµάτο µε νερό που το µόνο που µπορεί να κάνει είναι να ακολουθήσει το

ρεύµα. Αυτό είναι ένα µυαλό αποφασισµένο να µείνει ανοικτό." Και έτσι

προχώρησε…

Σφουγγάρι
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Όπως πάντα, οι εσωτερικές συγκρούσεις τον αποσταθεροποιούσαν και

ενώ περνούσε µία κρίσιµη στιγµή αµφισβητήσεων, έγραψε "Κάποιες φορές

αισθάνοµαι σαν στρατιώτης. Η µάχη περιλαµβάνει τον πόλεµο εναντίον

αυτού που είµαι πραγµατικά, αυτών που αισθάνοµαι ότι µπορώ να κάνω

και αυτών που ορισµένοι γιατροί πιστεύουν ότι δεν µπορώ να κάνω.

Ξέρω ότι µπορώ να κερδίσω, µόνο που είναι τόσο δύσκολο!! Το εγώ µου

µπαίνει στη µέση και πάντα υπάρχει αυτή η µάχη µεταξύ των προσδοκιών

τους και της αυτοπεποίθησής µου. Πάντοτε πετυχαίνω ότι βάζω στο

µυαλό µου να κάνω."

Το εγώ

MΠOPΩ NA ΦΘAΣΩ ΣTON KAΛYTEPO

EAYTO MOY, AΛA EINAI TOΣO ∆YΣKOΛO!

O EΓΩIΣMOΣ MOY ME EMΠO∆IZEI KAI

YΠAPXEI ΠANTA AYTH H ∆IAMAXH

METAΞY MAΣ
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Σαν αποτέλεσµα της επαφής του µε πολλά και διάφορα κέντρα

αποκατάστασης, υπέµεινε την κρίση και την κριτική των άλλων. Όταν

αυτό τον θύµωνε, είπε στον εαυτό του "Μη θυµώνεις, απλά προχώρα."

Συνειδητοποίησε ότι τα πάντα έχουν να κάνουν µε την πράξη της

συµφωνίας και έγραψε: "Όπου και να είµαι, θα πρέπει να χορεύω µε το

δικό τους τρόπο ενώ ταυτόχρονα να διατηρώ και την ατοµικότητά µου."

∆ρόµος

TA ΠANTA EINAI MIA

ΣYMΦΩNIA…

MH ΘYMΩNEIΣ,

AΠΛA ΠPOXΩPΑ
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Με το να χειρίζεται την κριτική διακριτικά, έγινε πιο δυνατός και

προόδευσε πολύ. Στο ηµερολόγιό του έγραψε: «Όλοι είµαστε όµορφοι

άνθρωποι. Όλοι στον κόσµο υφίστανται κριτική». Είναι η απάντησή του

στην κριτική που µπορεί να µετατρέψει µία  αρνητική κατάσταση σε

θετική. Η γλώσσα κόκαλα δεν έχει και κόκαλα τσακίζει, όπως λένε. 

28

Να είσαι θετικός

TO
AIΣΘANOMAI.

EPXETAI

ΠIΣTH

AIΣΘANOMAI
YΠEPOXA
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Έπαιζε συχνά σκάκι και µε κάθε κίνηση αποφάσιζε την έκβαση του

παιχνιδιού. Έγραψε: “Η ζωή είναι σαν µία παρτίδα σκάκι: Μία λάθος

κίνηση και µπορούν να καταστραφούν όλα. Όπως, συνεχίζουµε να

προσπαθούµε χωρίς ποτέ να το βάζουµε κάτω. Η ζωή έχει πολλές κινήσεις

και πολλές επιλογές και εγώ είµαι υπεύθυνος για κάθε µία από αυτές”.

Σκάκι

«H ZΩH EINAI

ΦTIAΓMENH 

AΠO ΠOΛΛEΣ

KINHΣEIΣ»

«H EΠIΛOΓH

EINAI ∆IKH 

ΣOY»
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Το 2001, ο συγγραφέας άρχισε να εργάζεται στην οικογενειακή επιχείρηση

σαν γραφίστας και σήµερα είναι υπεύθυνος της διοίκησης και των

δηµοσίων σχέσεων της εταιρείας. Τον Μάιο του 2005 αποφοίτησε από το

BCA (Business College of Athens) µε δίπλωµα στο E-BUSINESS. Ενώ

ζούσε στο Μαϊάµι, σπούδασε πολυµέσα στο Ινστιτούτο Καλών Τεχνών

του Fort Lauderdale και σχηµάτισε την ιδέα για το σχεδιασµό των τριών

βιβλίων του. Το Μικρό Βιβλίο Σκέψεων και Κειµένων για Έµπνευση

ολοκληρώθηκε το 2003. Το 2005 ολοκλήρωσε την ∆ιαφώτιση Ενάρετης

Ζωής, µία συλλογή εικόνων και κειµένων που συνδυάζουν την αίσθηση

του χιούµορ του, τις εµπειρίες του και τη φιλοσοφία του. Αυτό το βιβλίο

αποκαλύπτει έναν άνδρα που ζει µε κουράγιο, θετική πνευµατική στάση

και µία προσωπική σχέση µε το Θεό. Πιστεύει ότι οι άνθρωποι συνεχίζουν

να Μεγαλώνουν µέσα τους όλη τους τη ζωή µέσα από  την αντιµετώπιση

νέων προκλήσεων. Αυτός, επικεντρώνεται στην ποιότητα, όχι απλά στον

να κάνει κάτι, αλλά να το κάνει καλά. 

Σηµείωµα για τον
συγγραφέα
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Το 2001, ο συγγραφέας άρχισε να εργάζεται στην οικογενειακή επιχείρη-
ση σαν γραφίστας και ήτανε υπεύθυνος της διοίκησης και των δημοσί-
ων σχέσεων της εταιρείας. Τον Μάιο του 2005 αποφοίτησε από το  BCA 
(Business College of Athens) με δίπλωμα στο E-BUSINESS. Ενώ ζούσε στο 
Μαϊάμι, σπούδασε πολυμέσα στο Ινστιτούτο Καλών Τεχνών του Fort 
Lauderdale και σχημάτισε την ιδέα για το σχεδιασμό των τριών βιβλίων 
του. Το Μικρό Βιβλίο Σκέψεων και Κειμένων για Έμπνευση ολοκληρώ-
θηκε το 2003. Το 2005 ολοκλήρωσε την Διαφώτιση Ενάρετης Ζωής, μία 
συλλογή εικόνων και κειμένων που συνδυάζουν την αίσθηση του χιού-
μορ του, τις εμπειρίες του και τη φιλοσοφία του. Αυτό το βιβλίο αποκα-
λύπτει έναν άνδρα που έζησε με κουράγιο, θετική πνευματική στάση και 
μία προσωπική σχέση με το Θεό. Πίστευε ότι οι άνθρωποι συνεχίζουν να 
Μεγαλώνουν μέσα τους όλη τους τη ζωή μέσα από  την αντιμετώπιση 
νέων προκλήσεων. Αυτός, επικεντρωνόταν στην ποιότητα, όχι απλά στον 
να κάνει κάτι, αλλά να το κάνει καλά. Ο Naji Cherfan πέθανε στις 31 Ιου-
λίου, 2008 από ένα επιλεπτικό επισόδειο το οποίο σταμάτησε την καρδιά 
του ενώ κοιμόταν.



Για να βρούμε το εσωτερικό μας φως, καμιά φορά πρέπει να περάσουμε 
μέσα από απόλυτο σκοτάδι. Κοιτάζοντας τη μεγάλη εικόνα, ο χαρακτήρας 
αυτού του βιβλίου επισκιάζει τις αρνητικές παρορμήσεις του και δημιουρ-
γεί μία ολοκαίνουργια ζωή μετά από μία τραυματική εμπειρία. Ταξιδέψτε 
με τον Naji καθώς προσφέρει έξυπνες παρατηρήσεις στο δρόμο για την 
πνευματική και τη σωματική του ανάρρωση αφού έπεσε σε κώμα λόγω 
εγκεφαλικών κακώσεων. Ο Naji Cherfan πίστευε ότι πάντα υπάρχει μία 
φωτεινότερη πλευρά στη ζωή, ότι και να γίνει. 

www.virtualpatience.com www.najicherfanfoundation.org
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